Calculo Numeérico — SME0104 — ICMC-USP

Lista 7: Método dos Minimos Quadrados

Professor: Afonso Paiva

Lembrete (informacdo que vai estar disponivel na prova)

(G0, P0) (P0,¢1) -+ (P0,Pn) ag (¢0, [)
(P1,00) (d1,01) -+ (P1,0n) a | (91, f)

Parte 1: Exercicios Teodricos

1. Considere a fungao f(r) =z~ = €[0,1].

(a) Mostre que a aplicacdo (f, g) = fol 22 f(x)g(z)dz é um produto interno em C([0, 1]);

(b) Usando o método dos minimos quadrados, aproximar a fungao f(z) por um po-
linomio do tipo P(z) = ax? + bz?*, usando o produto interno definido no item
anterior. Obs.: Note que a base do subespago nesse caso ¢ {z?, z*}.

2. Utilizando o método dos minimos quadrados, usando o produto interno usual em
C([0,1]), aproximar a fungao:

@)= ("~ 1), z€0.1],

(a) Por uma reta Pj(z) com a restri¢ao P(1) = 0;
(b) Por uma parabola Py(x).

3. Dada a fungao y = f(z) tabelada:

(a) Usando o método dos minimos quadrados, aproxime a fungao acima por uma reta
Py(z);

(b) Usando o método dos minimos quadrados, aproxime a fungdo acima por uma
pardbola Py(x) com a seguinte restrigao Py(1) = 1.
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4. Considere a tabela:

(a) Pelo método dos minimos quadrados, ajuste a tabela as fungoes:

g1(z) = az® + bz, g2(z) = ca® 4+ d.

(b) Qual das fungoes fornece o melhor ajuste segundo o critério dos minimos quadra-
dos? Justifique. Dica: use o erro de truncamento.
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Parte 2: Exercicios Praticos e Computacionais (MATLAB ou Octave)

1. Seja f(z) = 1/(z + 2), € [-1,1]. Usando o método dos minimos quadrados e o
produto interno usual em C(|—1, 1]), aproximar a func¢do f(z) por uma parabola.

2. Usando o método dos minimos quadrados, aproximar f(x) = 23 no intervalo [0, 1] por
um polinémio do 3° grau, usando os valores de x com incremento de 0.1 e o produto
interno usual do R".

09 11 0 02 AT 12

w o T (v e v (o T
00 1= 91 2 N Y/ ) £ 9

o (v v =0 ZT IO & 739 Tz
Y 2N ~ 0 1=
Y 0——35 (o v (v O

4. Sete experimentos foram feitos para determinar a durabilidade de um certo tipo de

pneus. Os resultados foram os seguintes:

Experimento (7) |1 2 3 4 5 6 7
Durabilidade (D;) [km] ‘ 56000 52000 55000 62000 60000 63000 61000

Pelas condigoes dos experimentos, os engenheiros decideram associar a cada um deles
um peso diferente:

w1 = ]_, Wo = ]_5, W3 = 27 Wy = 257 W5 = 3, We = 4, Wwr = 5

Calcular a melhor estimativa D*, no sentido de minimos quadrados, para a durabilidade
dos pneus considerados, utilizando o produto escalar

7
<fa 9) = Z w; figi
i=1

Dica: Note que a fungao a ser aproximada é uma fungao constante.
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